

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE: HOY HÓRA  
1 KORONA 20 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 6 KORONA,  
FÉLÉVRE 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49.

## A keletgalíciai nagy csata

**A Stripánál ellentámadásunkkal megállítottuk az oroszokat — Koniuchynál összeomlottak az orosz tömegrohamok**

### Vezérkarunk jelentése

Budapest, július 3. Hivatalos jelentés.

#### KELETI HARCTÉR.

A Stochod mentén gyengébb támadásokat visszautasítottunk. — Zborowtól délre nyugatra sikerült az ellenségnek a mienket túlhaladó haderőnek harcbevételével arcvonalunk egy csekély részét előkészített hátsó állásunkba visszaszorítania. Az osztrák-magyar csapatok itt nehéz, éldozatokkal teljes harcokban, a tulerőnek csak lépésről-lépésre engedve, tehetősek lehetővé, hogy a tartalékok közbelépése a helyzetet és az erőviszonyokat visszaállítsa. További támadások itt nem következtek. Koniuchynál több erős előretörést véresen visszavertünk. Brzezany területén az oroszok eddigi sikertelen támadásai és igen nagy veszteségeik folytán harci szünetekre kényszerültek.

#### OLÁSZ HARCTÉR.

A 20. és 31. honvéddalozozred osztagai Kostanjevicánál elfoglaltak egy ellenséges előállást és 2 tisztet, 270 főnyi leénységet és 2 géppuskát szállítottak be.

#### DÉLKELETI HARCTÉR.

Nincs esemény.

#### A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

### A német jelentés

Berlin, július 3. A nagyfőhadiszállás jelentése.

#### NYUGÁTI HARCTÉR.

A tüztevékenység általánosan csak este-felé élénkült fel az Ypern-szakaszon jelentékeny erősséget ért el.

Rupprecht trónörökös hadcsoportjánál az angol vonalakba történt előretöréseink a La Bassée csatornától északra, Lenstől nyugatra, Bullecourtnál jó felderítési eredménnyel jártak. Hargicourtnál, St. Quentin-től északnyugatra, őrségeknek egy csatározásában szintén foglyokat ejtettünk és hadlanyagot zsákmányoltunk.

A német trónörökös hadcsoportjainak arcvonalán a franciák ismét

megkísérelték, hogy a La Bovelletől fensikont és a Maas balpartján elvesztett árkaikat visszaszerezze. Cerny-től délre visszautasított tüziünkben két támadásuk veszteségteljesen összeomlott. Az avocourti erdő szélén és a 304-es magaslaton megsemmisítő tüzelésünk megakadályozta, hogy támadásra előkészített ellenséges rohamcsapatok árkaikból előretörjenek. A Champagneban a Poel-hegyen egy vállalkozásunk szándékunkhoz képest sikerült. A felderítők foglyokat és zsákmányt hoztak magukkal.

6 ellenséges repülőgépet lelőttünk, egyet közülük báró Richthofen kapitány lőtt le.

#### KELETI HARCTÉR.

Lipótbajor herceg vezértábornagy arcvonala: Mig a Keleti-tenger és a Pripjet közt a harci tevékenység csak Rigánál és Smorgonnál emelkedett, a tüztevékenység erős volt a Stochod középső folyásánál, ahol orosz résztámadások a kovelucki vasut mentén veszteségteljesen megghusultak és dél felé egészen a Zlota-Lipáig. Itt a keletgalíciai csata folytatódott. A nyugati Stripa-part magaslatain előretörve, az orosz tömegtámadásoknak sikerült a betörési helyet észak felé kiszélesíteni. Tartalékaink közbelépése megállást parancsolt az ellenségnek. Koniuchynál délelőtt és délután az oroszok erős támadásai új állásaink előtt súlyos veszteségekkel összeomlottak. Tovább délre az ellenség még nem tudta összeszedni erejét, hogy támadásait a Brzezany melletti magaslati állások ellen megújítsa.

A Kárpátokban, Romániában és a macedon fronton a helyzet változatlan.

LUDENDORFF,  
első főszállásfőnök.

#### A zborowi csata

Berlin, július 3. A Wolff-ügynökség jelentése: A keleti arcvonalon Zborow vidékén fejtették ki az oroszok a legnagyobb nyomást. Sikerült nekik a szövetségesek harcvonalát összeszorítani. Egy magyar osztagot, amely egy magaslaton szilárdan kitartott, két oldalról körülvették és elfogták.

#### Kerenski parancsa az offenzívára

Stockholm, július 3. Pétervárról jelentik hivatalosan: Kerenski táviratot küldött Terescsenko külügyminiszternek, amelyben bejelenti, hogy az orosz hadsereg megindította az offenzívát. Egyben felhatalmazást kért, hogy mindazon csapatoknak, amelyek az elseji támadásban résztvettek, a forradalmi vörös zászlót ajándékozhassa. E táviratra Lwow herceg miniszterelnök azt táviratozta Kerenskinek, hogy megengedje a forradalmi vörös zászló ajándékozását. Mindenki megegyezik abban, hogy a forradalmi problémákat lelkesedéssel kell megoldani.

Kerenski napiparancsot bocsátott ki, amelyben ezeket mondta: Oroszország szét-törte a rabszolgaság bilincseit és elhatározta, hogy megvédi szabadságát, de ezt megelőzően felszólítottuk a hadviselő államokat, hogy szüntessék meg a háborút és kössenek tisztességes békét. A felszólításnak az lett az eredménye, hogy ellenségeink rá akartak bírni Ausztria-Magyarországgal való külön békére s arra törekedtek, hogy a frontbeli katonasággal való barátkozással kijátsszák éberségünket. Ezért a szabad nép és az ideiglenes kormány nevében felszólítja a katonákat, hogy kezdjék meg a támadást. Parancsát így fejezte be:

— Katonák és tisztek! Tudjátok meg, hogy az egész ország áldása kísér ebben a harcban. Most pedig parancsolom nektek: Előre!

#### Tüntetés az offenzíva ellen

Stockholm, július 3. Pétervári jelentések szerint a maximálisták elítélik az offenzívát és Kerenskit elfogultsággal vádolják. Kijelentették, hogy az entente által kormpált kormány tömegsírba kergeti az oroszokat.

Lugano, július 3. A „Corriere della Sera“ jelenti Londonból: Mig az orosz fronton a helyzet javul, Pétervárott pánik uralkodik. Ezrével menekülnek az emberek, mert a béke melletti zavargásoktól félnek.

#### A cár nem kap passzív választó-jogot

Stockholm, július 3. A „Nowoje Wremja“ szerint az igazságügyi bizottság a forradalmi szocialista pártnak a Romanow-ház tagjainak passzív választójogát illető kérdésére kimondta, hogy az excár és a nagyhercegek választhatósága törvényesítendő a monarchia visszaállítására irányuló nyílt agitációt.

#### Vádat a volt miniszterek ellen

Berlin, július 3. Az orosz sajtóiroda jelenti: A rendkívüli vizsgáló bizottság befejezte az előzetes vizsgálatot a régi rezsim miniszterei és más méltóságai ellen, akik jelenleg a Péter-Pál erődben vannak és többek közt elhatározta, hogy Stürmer és Protopopow miniszterek, Seceglowitow birodalmi tanácsi elnök, Dobrowolski

**URANIA**

Ma szerdán, július 4-én

Csak egy nap!

Nordisk-műsor.

**A grófnő levelei**

detektív-dráma  
3 felvonásban.

**Cukros szerelem**

nordisk-bolozat  
3 felvonásban.

Főszereplő:

ERIKA GLÄSSNER.

Előadások kezdete

6 és 8 órakor

Csütörtökön, július 5-én

**Madgyazay Vilma**

a világírú kabaré-díva

egyetlen fellépője.

**APOLLO**

Ma, szerdán:

Budapesti

magyar bábszínház

vendégjátéka.

6 órakor

gyermekelőadás,

8 órakor

**rendes előadás**

mérésükellen emelt

bélyérekkel.

Műsoron:

Harsányi Zolt: Prolog.

Kosztolányi Dezső:

A csoda.

Balázs Béla: A halász és

a hold ezüskéje.

Gróf Póczy: Vitéz László

bázasodók.

Balázs Béla: Varázsló

kertje.

miniszter és Rennenkampff tábornok ellen folytatja a vizsgálatot.

Krapotkin anarchista herceget Pétervárra érkezésekor Kerenski és Miljukow üdvözölték. Egy tiszt Krapotkin lábait elé borult és a hadsereg nevében megölette.

#### Fahajók a buvárhajók ellen

Hága, július 3. Az amerikai Federal Shipping Board elnöke kijelenti, hogy a buvárhajók által elsüllyesztett hajótér mennyisége ismét annyira növekedett, hogy Amerikának nem acélhajókat kell építenie, mint ahogy Goethals tábornok kívánja, hanem fahajókat, mert ezek néhány hónap alatt elkészülhetnek, míg az acélhajók csak 1918. elejére lennének készen, ami azonban már késő lenne.

#### Az entente-csapatok Görögországban

Lugano, július 3. Attikában most 40000 entente-katona van.

Miklós herceg Svájcba, Kristóf herceg pedig Angliába utazik.

#### Belsőlyesztett nagy angol hajó

Berlin, július 3. A Wolff-ügynökség jelenti:

Az északi hadszíntereken újabban 26,000 bruttó tonnát süllyesztettünk el. Az elsüllyesztett hajók között volt egy biztosító kísérettel haladó, körülbelül 5000 tonnás fölfegyverzett angol gőzös, amely kőszénrakományt vitt, egy igen nagy, kísérettel haladó fölfegyverzett angol gőzös, amelynek parancsnokát foglyul ejtettük és még egy kísérettel haladó fölfegyverzett angol gőzös, amelynek külseje hasonlít a „Dover Castle” külsejéhez s amelynek tonnatartalma 18,200. Két elsüllyesztett vitorlás halat és darabárut szállított.

#### A Tengerészeti Vezérkar Főnöke.

#### Belsőlyedt görög hadihajó

Genf, július 3. A Havas-ügynökség jelenti: Egy görög torpedóhúzó, amelyen francia személyzet volt, kettős robbanás következtében a Földközi-tengeren elsüllyedt. Az összes tisztek és a legénységből 29 ember elpusztult.

## Vihar a Reichsratban az amnesztia-rendelet miatt

#### A német képviselők a kormány ellen

A Reichsrat mai ülésén, amikor Seidler miniszterelnök felolvasta az amnesztia-rendeletet, heves és izgalmas jelenetek játszódtak le. — A német képviselők állandóan közbkiáltásokkal zavarták a rendelet fölolvását. Ilyen kiáltások hangzottak el:

— Ez az amnesztia szentesíti a hazárulást!

— Kramarz még miniszterelnök is lesz!

— Le a hazaárulókkal!

— Éljen a hadsereg!

A csehek ezzel szemben folyton éltették a császárt.

A rendelet felolvasása után is folytatódtak a heves és szenvedelmes jelenetek.

Parlamentari körökben általános az izgalom az amnesztia-rendelet miatt. A német szövetség tagjai fölkeresték a miniszterelnököt és kijelentették neki, hogy a német szövetség nem támogatja a kormányt.

A csehországi német képviselők azt tervezték, hogy mandátumukat együtt-

tesen leteszik és a király előtt aggodalmukat fejezik ki. Ez utóbbi tervről azonban lemondtak.

A Reichsrat elnöke ma fölhívást tett közzé, hogy a távollévő képviselők, akik a háború kitörésekor megszöktek, 3 nap alatt jelentkezzenek. Híre jár, hogy Massaryk képviselő a svájci kormány útján szabad utat kért Ausztriába.

Politikai körökben nem tartják lehetetlennek, hogy az amnesztia-rendelet folytán több hazaárulás miatt súlyosan elítélt nemzeti egyén kiszabadul és Adler Frigyes dr. is kegyelemhez fog jutni.

## Szász Károly lett a képviselőház elnöke

#### Az országgyűlés új ülésének megnyitása

A képviselőház ma délutáni ülésén töltötte be a Beöthy Pál lemondása folytán megüresedett elnöki tisztséget. — Miután a pártok nem egyeztek meg az új elnök személyében, szavazás után töltötték be az első választott közjogi méltóságot, melyre a munkapárt jelöltjét, Szász Károlyt, a képviselőház eddigi alelnökét emelte a Ház többsége.

Az ülés lefolyásáról budapesti tudósítónk a következőket táviratozza:

A házelnöki tisztség betöltése rendkívüli érdeklődést váltott ki a politikai világban. — Már jóval 3 óra előtt mindkét oldalon nagy számmal jelentek meg a politikusok. Az ülés megnyitása előtt még tanácskozások is folytak: Esterházy Mór gróf miniszterelnök tanácskozott Vojnich István báróval, majd Tisza István gróffal. A tanácskozásokba bevonták később Szász Károlyt is. Esterházy gróf végül Andrassy Gyula gróftól kereste föl és vele tanácskozott. Az utolsó pillanatokban az a hír terjedt el, hogy a pártok közt megegyezés jött létre.

Az ülést nagy érdeklődés mellett fél 4 órakor nyitotta meg Simontsits Elemér alelnök.

Az elnöki jelentések felolvasása után Szász Pál napirend előtt felszólalt és kijelentette, hogy a szociáldemokrata párt lapjában ellene megjelent cikk miatt ezredparancsnokságánál jelentést tett. Kijelenti, hogy semmiféle terror vissza nem tartja attól, hogy véleményét a jövőben is elmondja.

Az elnök bejelenti, hogy a Ház áttér a napirendre, amelyen a Ház elnökének megválasztása szerepel. A választást titkos szavazással, összehajtott szavazólappal kell megejteni. Elrendeli a szavazás megkezdését.

Szojka Kálmán jegyző olvassa a névsort, majd a szavazás után Szász Pál jegyző felolvassa a távollévők neveit, végül a jegyzők megszámlálják a szavazatokat s az eredményt jelentik az elnöknek.

Az elnök újból megnyitotta az ülést és bejelentette, hogy összesen leadtak 326 szavazatot, ebből

Szász Károly	188
Tóth János	138

szavazatot kapott, tehát Szász Károlyt a képviselőház 50 szavazattal általános szótöbbséggel elnökké választotta. Erről a Ház a királyt a miniszterelnök útján értesíteni fogja.

Az elnöki enunciació után a munkapárt föllállt és sokáig zajosan éljenezte Szász Károlyt.

Az elnök az ülést félóra felfüggesztette.

Szünet után az elnöki széket Szász Károly elnök foglalta el, akit a munkapárt ismét megéljenzett.

Szász Károly elnök megköszöni a választást, amely őt váratlanul és óhaja ellenére érte. Programot most nem ad. Igéri azonban, hogy a magas közjogi tisztséget a nagy idők-

höz méltóan fogja betölteni. A házszabályokat pártatlanul fogja kezelni. Kéri valamenynyit párt bizalmát.

A munkapárt újból ünnepelte a házelnököt.

Esterházy Mór gróf miniszterelnök bejelentette, hogy királyi kézirat érkezett, a melyet kér fölolvastatni.

Az elnök fölolvastatja a kéziratokat, a melyekben a király az országgyűlés negyedik ülészakát berekeszti és egyben megnyitja az ötödik ülészakát.

A Ház a kéziratokat tudomásul veszi, egyben elfogadja az elnök napirendi indítványát, hogy a képviselőház holnap tartson ülést, amelyen az alelnököket, a jegyzőket és a háznapot választják meg.

Az ülés fél 6 órakor véget ért.

#### A főrendiház ülése

A főrendiház délután 2 órakor tartott ülést Hadik-Barkóczy Endre gróf elnöke alatt.

Fölolvasták az ülészak berekesztésére és az új ülészak megnyitására vonatkozó királyi kéziratokat, mire az ülés véget ért.

## Debreceni diákból madridi egyetemi tanár

\*

Egy magyar tudósnak fényes pályájáról, egy magyar ifjunak rendkívüli tudományos sikereiben gazdag munkásságáról adhatunk számot e sorokban. Szilárd Béláról van szó, aki igazán a lángelmék szokatlan útját járja és aki sikerről-sikerre emelkedik e merészen emelkedő pályán. Mástfél évtizeddel ezelőtt a debreceni felső kereskedelmi iskolának, majd pedig a református főgimnáziumnak volt a növendéke, de a természettudományok és főképp a radiológia iránti, előbb talán ösztönös, később öntudatos vonzalma a budapesti egyetemre, aztán Párisba, a Curie-pár híres laboratóriumába vitte, ahol a radium-tanulmányok terén önálló kutatóvá és feltalálónak fejlődött. Már a háború előtt ismertté tette nevét itthon és az egész tudományos világban a radiumra vonatkozó nagybecsű kísérleteivel és rendkívül elmésen szerkesztett műszereivel. Ez utóbbiak gyakorlatilag is igen hasznosoknak bizonyultak és hadicélokra is szolgálnak.

A háború őt is kizavarta tudományos munkásságából és elsodorta Páris tudós köreiből, ahol már teljesen otthon volt és ahol Poincarénak, a híres matematikusnak, a köztársasági elnök nagybátyjának a bizalmas ismeretségével dicsekedhetett. A háború kitörése óta élete nem egyéb, mint regénybe illő csodás fordulatoknak gazdag változata. A világháború Londonban találta és ő jó emberei segítségével kikerülte az internálást, majd mikor ott is égni kezdett lába alatt a föld, szerencsésen eljutott Spanyolországba, ebbe az igazán nemes értelemben vett semleges országba. Ott folytathatta tudományos buvárlatait, számos előadást tartott, amelyekkel teljesen meghódította a spanyol tudós világot és a királyi családnak a figyelmét is magára terelte. Most arról értesülünk, hogy a madridi egyetemre kinevezték a radiológia tanárává és hogy egyetemi előadásai, valamint a spanyol tudományos egyesületekben tartott felolvasásai általános érdeklődést keltenek.

Néhány hónappal a háború kitörése előtt 1914. tavaszán, itthon volt, meglátogatta Debrecenben lakó édesanyját, özv. Steiner Ignácét, akin a legodaadóbb fiui hűséggel csüng és aki a háború folyamán végtelen sok aggodalmat állott ki fiainak sokszor veszedelmektől környezett élete miatt. A kiállott nyugtalanságért bőséges kárpótlást nyújt fiának most már biztosított sorsa, folyton terjedő tudományos irneve és mind ragyogóbb feltalálói dicsősége, amely egyszerűsmind a magyar elmének, a magyar tudományosságnak is dicsősége.

## Domahidy Elemér fölmentése főispáni állásától

### A király elismerése

A hivatalos lap mai száma közli az alábbi királyi kérésről, amellyel a király Domahidy Elemér főispánt Hajdúvármegye és Debrecen város főispáni tisztségétől fölmenteti:

Magyar belügyminiszterem előterjesztésére Domahidy Elemért, Hajdúvármegye és Debrecen szabad királyi város főispánját ezen állásától buzgó és eredményes szolgálatai elismerése mellett, saját kérelmére felmentem és egyben tekintettel a jelenlegi rendkívüli háborus viszonyokra megengedem, hogy a főispáni teendőknél további ellátásával mindaddig bizassék meg, amíg utódja kinevezetik, illetőleg a főispáni teendőknél ellátásáról esetleg máskép történik intézkedés.

Kelt Laxenburgban, 1917. évi június hó 14-én.

KÁROLY s. k.

Sándor János s. k.

Domahidy Elemér most másodszor bucsuzik el a két törvényhatóság közönségétől, mint főispán. Már első ízben is úgy töltötte be fényes és nagy pozícióját, hogy távozásakor a közönség szeretetét és tiszteletét vitte magával. — Attól kezdve pedig, hogy visszatért és ismét elfoglalta a főispáni méltóságot, öregbítette azt a szeretetet, megbecsülést és tiszteletet, amellyel most felmentése alkalmával mindenki bucsuzik tőle. — Azok közé a férfiak közé tartozik, akiknek személyisége és egyénisége adja meg a fényt és díszet annak az állásnak, amelyet betöltenek.

Működését a vármegye és a város életében is a megértés, egymás tiszteletének szelleme irányította. Ennek tulajdonítható, hogy főispánsága alatt még erősebb politikai jelentőségű kérdéseknél sem történt soha a különböző politikai főfogású csoportok közt mélyebb vagy állandó eltávolodás s a politikai hevíletek pillanatnyi fellángolásán túl nem okoztak soha visszavonást a társadalom tagjai közt. Tárgyilagos igazságszeretete irányította a törvényhatóság ügyeinek vezetésénél s ennek köszönhető, hogy törvényhatósági bizottsági elnöki ténykedéseit soha senki nem kifogásolta és enunciaciót megnyugvással fogadták.

Tevékeny részt vett különösen a két törvényhatóság közigazgatási életében s a város társadalmi életében is, a háboru alatt pedig a háborus közigazgatás és jótékonyosság irányításában hervadhatatlan érdemet szerzett.

A város fölkerésére, de nagyon sokszor anélkül is, hathatós befolyásával támogatta a város törekvéseit. Tisztét nem mint pusztán díszet fogta föl, hanem abban úgy cselekedett, mint a törvényhatóság első munkása. Szigorúan ellenőrizte a közigazgatás menetét s a tisztviselők működését, mert különösen nagy súlyt helyezett arra, hogy a közönség kielégítése a legjobban és legpontosabban történjék. Nem egy akciót, amely főleg a közoktatás és a közegészségügy érdekeit szolgálta, indított meg és vitt soha sem lankadó eréllyel és lelkesedéssel sikerre. A siketnéma iskola, a tiz új elemi iskola, a II. gazdasági iskola létesítésére, a kórház reorganizálására irányuló munkássága közismert. Ama vezér-

férfiak közt, akiknek a debreceni egyetem létrejötte köszönhető, egyik legelső volt a munkásságban és érdemekben Domahidy Elemér. De általában minden olyan kérdésben, amely a kultúra és a haladás előmozdítására vetődött föl, reá nemcsak mint előkelő pártfogóra, de mint lelkes és buzgó harcosra is számítani lehetett.

A háboru kitörésekor új hatáskörrel ruházta föl a kormány és új, nehéz és sok munkát telt vállaira: közegészségügyi miniszteri biztossá nevezték ki. Ezt az újabb munkatömeget is kedvvel és sikerrel végezte s a kibővített hatáskört fokozott eréllyel látta el. Energikus működését teljes siker koronázta s működése nyomán egymásután támadtak életre a háborus egészségügyi intézmények: a különböző katonai tartalékkórházak után csakhamar létesült a Ferenc Szalvátor-kórház, amelynek létrehozásában elsősorban neki van a legnagyobb érdeme. Miniszteri biztosi megbízatása 1916. tavaszáig, tehát a háboru első két évén át tartott s e minőségében szerzett nagy és kiváló érdemei elismerésül a kormány előterjesztésére a király a Lipóttrend lovagkeresztjével tüntette ki.

Különösen a háboruban feltornyosodott e nagy és felelősségteljes munkahalmaz mellett is tudott időt szakítani, hogy emberi jó szívének minden érzésével s kiváló szervező képességével a jótékony szolgálatába álljon s e téren is kiváló produkt. Létesítette a Hadsegélyző Hivatalt, irányította a hadiövezetek és árvák támogatását és segélyezését, az ingyentej-akciót, amivel sok száz szegény gyermek életét mentette meg.

Ez a hatalmas tevékenység sokáig élni fog a város és a vármegye közönségének emlékében s az általános sajnálkozást, mellyel a két törvényhatóság lakossága Domahidy Elemérnek távozását fogadja, csupán az a tudat enyhíti, hogy a főispáni székből való távozása nem jelenti egyszersmind a közélet mezejéről való visszavonulását is. Domahidy Elemér erős magyar érzésére, lelkes, energikus munkájára és nagy tapasztalataira a köznek nagy szüksége van és a távozó főispán értékes kvalitásait ezentúl is a köz rendelkezésére fogja bocsátani.

## A munkapárt jelöltjei a Ház alelnöki állásaira

### Popovics Sándor pénzügyminiszter lesz

Budapesti tudósítónk táviratozza: A munkapárt ma este értekezletet tartott, amelyen a képviselőház alelnöki állásaira Simonits Elemért és Scitowszky Bélát, háznagynak Angyal Józsefet jelölte.

Az Apponyi-párt elhatározta, hogy az alelnökválasztáson nem vesz részt, a jegyzői állások és a bizottsági tagságok betöltése tekintetében a kormányt támogató pártok közös listájára fog szavazni.

### Változás a pénzügyminiszteri székben

A pénzügyminisztérium vezetésében legközelebb már bekövetkezik a változás: Popovics Sándor, az Osztrák-Magyar Bank kormányzója átveszi a pénzügyminiszterséget.

A kultuszminiszteri államtitkárságra politikai körökben Molnár Viktort, másrésztől Ostify Lajost kombinálják.

### Választójog és házfelosztás

A kormány választójogi tervezetét az őszi ülések egyikén fogja betervezni. Biznak abban, hogy a jelenlegi parlamentben keresztülviszi azt. Amennyiben nem sikerülne ez és házfelosztás következne, akkor a választásokat októ-

ber közepére tűzik ki. Esterházy gróf miniszterelnök ezeken a választásokon mint új tömör párt vezére fog jelentkezni kialakult programmal.

### A Közélelmezési Hivatalt beolvasztják a földmívelési minisztériumba

Budapesti tudósítónk jelenti: Egy fővárosi estilap szerint a kormány azzal a gondolattal foglalkozik, hogy a Közélelmezési Hivatalt a földmívelésügyi minisztériumba olvasztja s annak vezetését Bottlik Istvánra, a kinevezendő földmívelésügyi államtitkárra fogja bízni.

## HIREK

\*\*\*

— **Egyházmegyei közgyűlés.** A tiszavideki ágostai hitv. ev. egyházmegye e hónap 4-én, szerdán tartja városunkban évi rendes közgyűlését. Előzőleg, július 3-án, kedden d. e. 10 órakor a számvevőszék, d. u. 3 órakor az iskolai bizottság, d. u. 5 órakor a gyámintézet bizottság tart ülést. Este 6 órakor gyámintézeti közgyűlés. Szerdán a közgyűlés d. e. 9 órakor istentisztelettel kezdődik. Déli 1 órakor közös ebéd a Dréher-féle sör-csarnokban, d. u. 3 órakor a közgyűlés folytatása; ennek befejeztével d. u. 5 órakor istentisztelet, amelyen Krecsméry Gyula nyárasdombi lelkész prédikál.

— **Katonai kinevezések.** A király lovag Kneusel-Herdiczka Aladár 16. huszárezredbeli századost őrnaggyá, Pauliny Béla, Hajdu Gyula, Ujjalussy Albert és Korányi Zoltán 3. honvédegyezredbeli és Schwarcz Jenő 2. honvédegyezredbeli zászlósokat hadnagyokká nevezte ki.

— **A városi közgyűlés előkészítése.** A jog- és pénzügyi bizottság ma délután 3 órakor Vargha Elemér dr. tb. főjegyző elnöklése alatt ülést tartott, amelyen több háborus segélyre és nyugdíjilletményre vonatkozó kérelmet tárgyaltak le s a bizottság több, a 13-iki közgyűlés elé kerülő ügyben foglalt állást. A bizottság hozzászólás nélkül járult hozzá az előadói javaslatokhoz.

— **Könyveket a Katona-Otthonoknak.** A városi közgyűlés úgy határozott, hogy a harctér melletti Katona-Otthonok részére a városi tanács gyűjtson a közönség körében szórakoztató és ismeretterjesztő olvasmányokat és könyveket. — A tanács tehát a közönséget ezuton is felhívja, hogy könyvadományait küldje be a városháza könyvtárhelyiségébe (Kossuth-utca felőli kapu alatti helyiség), honnan is a tanács a honvédelmi minisztérium Hadsegélyző Hivatalához küldi a könyveket, melyeket hirlapilag fognak nyugtázni.

— **Eljegyzés.** Kerekes György, a 3-ik honvédegyezred tartalékos hadnagya eljegyezte Mile Klárika urhölgyet, Mile Pál rendőrkapitány leányát.

— **A burgonya ára.** A tanács közli, hogy az Országos Közélelmezési Hivatal elnöke további intézkedésig az 1917. évi termésből származó mosott burgonya árát 40 koronában, a nem mosott burgonya árát 36 koronában állapította meg.

— **Dr. Kiss Gyula** II. ker. városi tisztiorvos lakását Ferenc József-ut 61. szám alá (Piac-utca, Fischer-ház) tette át s rendeléseit d. u. fél 2—fél 4-ig tartja.

— **Signum laudis.** A király megparancsolta, hogy Jakubik József 39. gyalogezredbeli főhadnagynak a legfelsőbb dicséret elismeréséül újlag másodszor is tudtul adassék.

— **A Patronázs-egyesület közgyűlése.** A Debreceni Patronázs-Egyesület e hó 8-ikán, délelőtt 11 órakor tartja évi rendes közgyűlését a kir. törvényszék esküdtzéki termében, melynek tárgysorozata a következő: Elnöki megnyitó. — Titkári jelentés. — Pénztárnoki jelentés. — A jelentésekkel kapcsolatos ügyek. — Esetleges indítványok.

— **Koszorúmegváltás.** Kovács Gyuláné Fischer Gizella urnó elhalálózása alkalmából Sesztina Jenő és felesége koszorúmegváltás címén 40 koronát juttatott a ref. püspöki hivatalhoz a tiszántuli református egyházkerület „Ottó hadiárvaház”-a javára.

— **Kinevezés.** A debreceni kir. ítélőtábla elnöke **Torma László dr.** nagykállói lakost a debreceni kir. ítélőtábla kerületébe segélydíjas joggyakornokká, a kir. főügyész **Málnási Béla** örkörmezői kir. járásbírói irnokot a máramarosszigeti kir. ügyészséghez irnokká nevezte ki.

— **A kereskedelmi és iparkamara közgyűlése.** A debreceni kereskedelmi és iparkamara e hó 10-én, kedden délután fél 4 órakor a kamara székházában rendes közgyűlést tart, melynek fontosabb tárgyai: Öfelsége köszönete. — Miniszterek bucsuzása és üdvözlése. — Szent-Királyi Tivadar alapítólevele. — Szávay Gyula titkár nyugdíjügye. — A titkárválasztás tudomásul vétele. — Ullmann Salamon, Kontsek Kornél, Falk Ármin és Társa alapítványa. — A kamara 1916. évi zárszámadásának és 1917. évi költségelőirányzatának jóváhagyása. — Titkári jelentés az ügyforgalomról. — A kereskedelemügyi minisztérium kettéválasztása. — A VI. hadikölcsön. — A felmentések revíziója. — Ösztöndíjak, tanonckitüntetések. — A kerület vasúti menetrendjének javítása.

— **Fűszerkereskedők figyelmébe.** A szóda bejelentéséhez szükséges irlapok megérkeztek s azok a kereskedelmi és iparkamara iktató hivatalában átvehetők.

— **Hüvelyesjegyek még beválthatók.** A Köz-ellátási Hivatal értesíti a közönséget és a kereskedőket, hogy a június hóra kiadott hüvelyes fogyasztási jegyek július 10-ig bezárólag beválthatók.

— **Blousok remek szabásban, izléses választékban kaphatók** **Frank Sándor** nődivat cégnél, Piac-utca 42. Telefon 12-56.

Támogassuk a Hadsegélyző Hivatalt!

## Színház és művészet

**Boros Géza és művészársulata az Urániában.** A debreceni közönség a legkedvesebb műélvezetben részesül e héten az Urániában, mikor az egész ország által annyira nagyrabecsült Modern Színpad egész műsorát kapja. Holnap kezdi meg vendégjátékát Boros Géza, közönségünk kedvence és kitűnő művészártsa, Homoky Paula, Faragó Sári, Gellért Lajos, a Modern Kabaré, Herczeg Jenő, az Apollo Kabaré tagja és Czegléd Gyula, a kitűnő zeneszerző, kinek pompás dalait országsszerte ismerik és szeretik. Naponta két előadásban, vasárnap pedig háromban lépnek fel, más-más műsorral. Jegyelővétel már ma az Urániában.

**Az Uránia holnap, tekintettel a nagy és diszes közönségre, Medgyaszay Vilma fellépése előtt filmelőadást nem tart, hanem egész nap szellőzteti a tágas nézőteret, hogy közönségének e szép estét mindenképpen kellemessé tegye.**

**Nordisk-műsor az Urániában.** A közönség figyelmét felhívjuk a mai film-műsor előadására, mert A grófnő levelei című szenzációs sikerű detektívdrama és a pompás három felvonásos „Cukros szerelem” című Nordisk-bohózat a Medgyaszay Vilma művészestélye miatt csak ma kerül bemutatásra.

**Medgyaszay Vilma egyetlen vendégjátéka az Urániában.** Igazán óriásinak mondható az érdeklődés, melyet a közönség Medgyaszay Vilma, a Modern Színpad világhírű kabarédívájának debreceni vendégfellépése iránt tanusít. Az Uránia jegypénztárát ostromolják a jegyekért, hogy már is csak kevés számban kaphatók. Medgyaszay Vilma a legújabb műsorát hozza magával, mellyel a Modern Színpad közönségét gyönyörködtette. Kérjük az előfegyzett jegyeket ma, szerdán déli 12 óráig kiváltani, mert azon túl a közönség rendelkezésére bocsátjuk.

**Budapesti bábszínház vendégjátéka az Apollóban.** Müncheni és berlini mintára a lefolyt szezonban Budapesten is megalapították a magyar bábszínházat. Előkelő írók, művészek és képzőművészek zseniális együttműködésére ez a művészi vállalkozás hamarosan szenzációjának nőtte ki magát. A közönség szeretettel karolta fel ezt az új-szerű műfajt. — A bábszínház most vidéki

körútra indul s Debrecenben ma, szerdán és holnap, csütörtökön tartja értékes előadásait az Apollóban. A műsor gazdag s előkelő irodalmi művészi réven természetesen nemcsak a gyermekek, hanem a műértő közönség is nagy élvezetet fog találni az előadásokban. Kosztolányi Dezső, Balázs Béla, Harsányi Zsolt és Grof Póci íveiből összeállított grandiozus és mély szántású műsor nem maradhat hatás nélkül. Ma 6 órakor gyermekelőadás, 8 órakor rendes előadás lesz mérsékelt emelt helyárakkal. Pénztárnyitás d. e. 10 órakor.

## Háztulajdonosok

szíves figyelmébe ajánlom vállalatom, saját felügyeletem alatt készítek

**vízvezeték, fürdőberendezéseket, csatornázást,** ugyszintén épület és egyéb **bádogos munkákat** szakszerű kivitelben felelősségem mellett és minden e szakmában vágó javításokat.

**MÁTHÉI JÁNOS**

**bádogos és szerelő mester**  
Darabos-utca 54. sz. Telefon 321.

13359/1917.

## Versenyárgyalási hirdetés.

Debreczen sz. kir. város a Monostor erdőben történő fakitermelésnél foglalkoztatandó hadifoglyoknak és őrlényeknek folyó évi július hó 23-tól szeptember 30-ig leendő élelmezésére zárt ajánlati versenyárgyalást hirdet. Az élelmezendő hadifoglyok és őrlény létszáma 20—600 között fog hullámszani, esetleg időnkint teljesen szünetelni is fog.

Az ajánlati ár fejenkénti és naponkénti egységárral 20, 50, 100, 150, 200, 250, 300, 400, 500, 600 főnyi létszámig adandó, annak figyelembe vételével, hogy a vállalkozó keresete minden napról annak megfelelő egységárral és annyi személy után fizetetik, amennyi tényleg élelmezett. Az élelmezésre jövő és az abból távozó foglyok és őrlény létszámáról, a város két nappal előre értesíti a vállalkozót.

Ugy az arról szóló kimutatás, hogy naponként és személyenként miféle étel-neműek és milyen mennyiségben szolgáltatandók ki, mint a vállalati feltételek is a városi Tanács gazdasági ügyosztályánál a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Ajánlattevők tartoznak ajánlataikban kijelenteni, hogy úgy a kiszolgáltató étel-neműekről készített kimutatást, mint a vállalati feltételeket ismerik s azokat magokra kötelezőnek elfogadják.

Bánatpénzül a városi házipénztárnál 1500 korona teendő le, és pedig készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírban.

Az ajánlatok zárt borítékban a borítékban: „Ajánlat a fakitermelésnél alkalmazott hadifoglyok élelmezésére” jelzéssel **1917 július hó 11. napjának d. e. 10 órájáig** a polgármesteri hivatalban adandók be, s ugyanazon napon d. e. 11 órakor bontatnak fel a városháza kitanácsstermében. Az ajánlatok felett a városi Tanács július 12-én tartandó ülésén dönt, melynek eredményéről a vállalkozók írásban értesíttetnek, szóbeli úton ugyanazon napon délután a gazdasági ügyosztályánál tájékoztatást szerezhetnek. Elkésve érkező, vagy táviratilag tett ajánlatok figyelembe nem vétetnek. Az ajánlatban a bánatpénz letételéről kapott letéti jegyet csatolni kell.

Debreczen, 1917. évi július hó 2-án.

**A városi Tanács.**

## Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szög egy korona. Minden további szó tíz fillér. A vasárnapi szám részére feladott legkisebb apró hirdetés tíz szög egy korona husz fillér. Minden további szó tizenkét fillér.

**Aranyat-éksztőt, brilliántozat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban vesztek.** — Meghívásra **házközlelmiszegek** **Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19. szám.**

**Kékkő** olcsón kapható **Kerekes Géza-u. 4.**

**Egy** elegáns butorozott utcai szoba azonnal kiadó. Ugyanott egy kitűnő gramofon 60 dupla nagy lemezzel eladó. **József kir. herceg-utca 33.**

**Eladó** az István-gőzmalom mellett egy nyaraló-telek, 3 szobás laképülettel. **Cim a kiadóhivatalban.**

**Eladó** Gerébi-telep, Kondor-utca 3. szám alatt levő 3 szobás ház 2 hold körülkerített szőlővel, pince, istálló, teljes gazdasági épületekkel.

**Sámsoni-úton a sorompó mellett Bojer-féle új ház, bolt, kocsma, lakás helyiségekkel. 3516 négyszögöl területtel. Halasi-telep Márton Kálmán-u. 13. szám alatti 2 utcára nyíló két szobás kis ház. Ujkertben Andrásy-ut 40. szám alatt fekvő, körülkerített 1 hold szőlő rajta levő házzal.** **Értekezhetni Debreczeni Garbák Bankjában, Kosuth-utca 17. sz.**

**Villatetek eladók** a Sestakert legelején. **Értekezhetni Poroszlai ut 1. sz. alatt. Telefon 3-65.**

**Eladó** a Varga utca 30. sz. ház. Bővebbet a kiadóhivatalban.

**Munkásleányok** jó fizetéssel felvétetnek a kiadóhivatalban.

**Eladó** Péterfia utca elején egy I. emeletes épület, 3 nagy modern lakással. **Cim a kiadóhivatalban.**

**Zálogcédulát, törött aranyat, éksztőt, brilliáns ékszeri veszték és olcsón eladók.** **Krámer, Arany Bika-bérbáz 3.**

**Nyomdásztanoncok felvételnek** **Hoffmann és Kronovitz** könyvnyomdájában **Debreczen, Piac-utca 49.**

**Hasonbérbe** vennék vámospércsi országot mentén, városhoz közel, 15—20 holdas tannyabirtokot, megfelelő épületekkel ellátva. **Cim a kiadóhivatalban.**

**Eladó földök** **Az Ondódon 3 h. 1000 [-]öl és a Csucsán 8 hold föld eladó. Értekezhetni Poroszlai-ut 1. sz. alatt. Telefon 3-65.**

**Gépsziját Gépolajat Gépszirt Műszaki cikket vásároljon**

**László Béla** műszaki üzletében **Debreczen, Hunyadi-u. 13. Telefon 859.**

Viszketeg, izzadás, napégés, bőrhámítás, rüh és sömör, bőrbaj, fekély, daganat és sebek ellen gyors és biztos hatású szer a **BORÓKA-RENŐCS** nem piszkít és teljesen szagtalan. **Kis tégely 3 K, nagy tégely 5 K, családi tégely 9 K. Hozzávaló borókaszappan 4 korona.** **Készíti: Gerő Sándor** gyógyszerész **Nagykőrös 128.** Debreczenben kapható: **Dr. Batáry István és dr. Szélenyi Árpád** gyógyszerésztárakban.

Ke. 1798/9. sz.

1917.

## Hirdetmény.

A debreczeni kir. törvényszék közhírré teszi, hogy dr. Láng Sándor debreczeni lakos orvos ellen a Ke. 1798/1917. sz. alatt megindított kényszerigezési eljárást az ajánlat visszavonása folytán megszüntette. Debreczen, 1917 június 27-én.

**Dr. Dávid sk. kir. táblabíró.**

A kiadmány hitelűl:

**Rosenberg.**